

从“变”字看中国经济年中基本面

今年以来,中国经济延续了去年下半年以来稳中向好的发展态势。经济结构不断优化、企业效益稳步向好、市场信心不断增强、新增就业超出预期……

随着重要领域和关键环节深层次改革持续推进并落地见效,新动能培育和传统动能改造协同发力,中国经济在“变”字中继续保持平稳较快增长。

变在转型:结构比例更加优化

6月底,浙江泰顺县首座35千伏光伏电站正式投运。据国网泰顺县供电公司介绍,这一建在荒地上的光伏电站采用“一地两用”,即农业种植和光伏发电一体的循环经济的开发模式,上层用于光伏发电,下层用于农业种植,同步发展光伏发电和现代农业,大大提高了单位面积土地经济价值。

作为世界第二大经济体,实现接近7%的增长并不容易,中国已连续7个季度位于6.7%到6.9%的增长区间。特别是今年以来,一方面供给侧结构性改革各项任务推进有序,另一方面经济结构比例更加优化。

截至5月底,钢铁去产能分别完成年度目标的84.8%和65%;商品房待售面积同比下降8.5%;规模以上工业企业资产负债率同比下降0.7个百分点;规模以上工业企业每百元主营业务收入中的成本为85.62元,同比减少0.04元;生态环保、农业、水利等短板领域投资快速增长。

国家统计局数据显示,5月份全国服务业生产指数同比增长8.1%,延续今年以来8%以上的较高水平。同时,区域产业结构也发生重大转变,已有六成省份第三产业在GDP占比超越第二产业,折射发展动能转换的提速。

“这些变化表明,我国产业结构正由工业主导向服务业主导转型。在经济下行压力下,产业转型升级已成为确保中国经济实现中高速增长、跨越中等收入陷阱的重要动



力。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说。

变在活力:放管服激活市场主体

“10年前,我们县城家政服务还是一片空白。如今,随着老龄化加速和二孩时代的来临,家政服务需求激增。”湖北省长阳土家族自治县群英物业公司总经理朱琼英说。

从多年前的外出打工到如今返乡创业,朱琼英是千百万返乡创业人员的代表之一。“正是有了创业贴息贷款、创业扶持基金、公益性岗位补贴这些返乡创业政策,以及这两年的简政放权和基层社区提供的服务,才让我挺过了一道又一道难关。”她说。

尽管近年来经济增速有所放缓,但中国经济释放出巨大的就业容纳能力。数据显示,前5个月城镇新增就业599万人,比去年同期增长22万人,完成全年目标的54%。5月份,全国城镇调查失业率降到

4.91%,处于多年来最低水平。

中国人民大学公共管理学院常务副院长许光建表示,今年以来,我国持续加大简政放权、放管结合、优化服务力度,降低制度性交易成本,努力打造内外资企业一视同仁、具有国际竞争力的营商环境,这大大激发了市场主体活力和社会创造力。

全球著名商业教育机构瑞士洛桑国际管理学院(IMD)发布的《2017年度世界竞争力报告》显示,中国竞争力排名由2016年的第25位跃升至第18位。而在细分项中,“就业”表现在全球63个主要经济体中名列首位。经济合作与发展组织(OECD)也于近日发布报告称,生产率增长及高水平就业已成为中国经济增长的主要动力。

“以敬民之心,行简政之道。”截至今年5月,本届政府已将全部226项工商登记前置审批事项中的87%改为后置审批或取消。商事制度改革举措使市场准入更便利,改革的红利正在显现:平均每天新增企业约1.5万户;中国每千人拥有企业户数达19户,深

圳、广州、上海等城市每千人拥有企业户数超过50户。

变在动能:新经济新业态不断涌现

进入7月,生活在新疆乌鲁木齐市的居民欣喜地发现,一辆辆ofo小黄车停放在商业繁华场所显眼处,吸引不少市民扫码骑行。ofo小黄车乌鲁木齐地区负责人王睿介绍,在乌鲁木齐首次投放单车600辆,今后还将陆续投放2000辆,覆盖乌鲁木齐主要城区。

去年中国共享经济市场规模达3.5万亿元,增速超过100%,有6亿人参与分享。有预测认为,未来几年,共享经济将保持年均40%左右的增速。正像这辆“动感”的小黄车一样,中国的新产业、新业态、新模式、新产品,正为经济持续健康发展注入新的强劲动力。

7月12日召开的国务院常务会议上,讨论通过了《关于强化实施创新驱动发展战略进一步推进大众创业万众创新深入发展的意见》。会议指出,深入实施创新驱动发展战略,把“双创”推向更大范围、更高层次、更深程度,对保障和扩大就业、优化经济结构、加快新旧动能转换、提升国民经济竞争力,具有重要意义。

统计显示,5月份,高技术产业和装备制造业增加值同比分别增长11.3%和10.3%,增速分别比规模以上工业快4.8个百分点和3.8个百分点。同时,符合消费升级方向的新兴产品继续保持高速增长。

经济学家张其佐指出,自“大众创业、万众创新”提出以来,在我国形成了良好的“双创”氛围,“双创”在群众中的认知不断提升,国人的创新积极性被激发出来,经济上表现为新经济、新业态不断涌现,为经济增长提供了强大的内生动力和持久动能。

据《新华社》

山西省优化营商环境“1+9”专项行动扎实推进

山西省优化营商环境会议召开以后,各级各部门迅速行动,围绕优化营商环境“1+9”专项行动制定实施方案,采取有力措施,各专项行动扎实推进。按照省委、省政府部署,全省企业投资项目试行承诺制实行无审批管理试点将于7月15日前在全省10个开发区落地实施,加快招商引资项目落地等9大专项行动开局良好。

全省企业投资项目试行承诺制实行无审批管理,是省委、省政府打造“六最”营商环境的重大举措。目前,此项改革的顶层设计基本完成,形成了一个方案(试点工作)、两个清单(核准目录和可承诺事项清单)、一个标准(可承诺事项准入条件和标准)、一个流程

(承诺制管理流程)、一个名单(试点开发区名单)。我省确定了10个试点开发区,分别是山西转型综改示范区,大同、朔州、忻州、阳泉、晋城、临汾、运城、孝义经开区,以及长治高新区。目前,承诺制试点工作正在稳步推进,确保如期实施。

与此同时,9大专项行动有序展开。在加快招商引资项目落地专项行动中,相关部门已完成签约项目摸底,制定了督查方案,下一步将健全完善重大招商引资项目领导分包责任制,推动各市尽快建立招商引资重大项目承接地代办服务制度。

在建重点工程项目无障碍施工专项行动,目前已全面排查资金、土地、拆迁、劳资纠

纷、配套设施和社会治安等问题,建立有效工作机制,协调解决了部分突出问题;企业周边治安环境治理专项行动已经启动,有关部门全面排查摸底,梳理出4个方面18类问题,强力推进整治。

针对入企服务常态化专项行动,覆盖一、二、三产业各类企业的工作方案陆续出台,省直有关部门和各市将在6月底完成重点企业和项目的对接,建立问题清单,积极开展服务帮扶;涉企合同“执行难”整治专项行动,方案已经出台并付诸实施。

打击恶意逃废金融企业债务专项行动,相关部门正在开展恶意逃废债务企业和个人认定,展开清收处置工作;化解企业担保链风

险专项行动,有关部门完善银担合作机制,建立省级协调机制,在部分企业先行开展试点,逐步推进。

减证便民专项行动明确了两大任务,即加快清理审批前置申请材料,大幅清理削减行政审批事项相关证照和与之挂钩的政府指定培训,最大限度减少审批要件和办事条件。各部门正认真组织梳理清理。

仿制药质量和疗效一致性评价专项行动,已摸清了所涉企业、药品、药品批准文号等底数,正在督促企业加快进度,加强跟踪服务,加快临床试验机构资格认定。

据《山西日报》